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1. Введение 

В настоящее время наверно нет ни одной сферы деятельности человека, где бы не нашли применения компьютеры и компьютерные технологии: медицина, промышленность, образование, отдых, экономика, строительство и т.д. 
Системы автоматизированного проектирования (САПР) являются векторными графическими редакторами, предназначенными для создания чертежей. Использование САПР позволяет создавать чертежи с абсолютной точностью и обеспечивает возможность реализации сквозной технологии проектирования и изготовления деталей. 
В настоящее время существует множество графических редакторов и программ геометрического моделирования. 
Российская  компания АСКОН, компания Autodesk - один из ведущих производителей систем автоматизированного проектирования и программного обеспечения для конструкторов, дизайнеров, архитекторов.
В 8 - 9 классах изучают очень интересный предмет «Черчение»,  где  нужно представить и начертить фигуру, изделие,   или сделать ее разрез, что порой бывает очень сложно. 

 Уже в 10 классе я узнал, что есть   программы, с помощью которых можно выполнить сложные чертежи, сделать эскиз деталей, рассмотреть их со всех сторон. 
Одна из таких программ КОМПАС-3D, которая позволяет создавать чертежи любого уровня сложности с полной поддержкой российских стандартов. Версия КОМПАС-3D LT специально предназначена для обучения компьютерному черчению в школах, техникумах и вузах, и право на ее использование в учебных целях предоставляется бесплатно российской компании АСКОН. 
Однако более популярной в России и во всем мире является система автоматизированного проектирования AutoCAD, имеющая гораздо более широкие возможности.
AutoCAD - уникальная программа компании Autodesk, с помощью которой можно выполнить любой чертеж, спроектировать здание, архитектурные сооружения и даже очень сложные механизмы. Эта программа с полной поддержкой международных стандартов. AutoCAD, разработанная этой компанией является лидирующей в мире платформой программного обеспечения систем автоматизированного проектирования (САПР), предназначенной для профессионалов, которым требуется воплощать свои творческие замыслы в реальных динамических проектах. 
Целью моей работы над рефератом является изучение  основных возможностей программы  AutoCAD,  для чего необходимо  поработать с литературой, научиться создавать чертежи и  технологические карты, попробовать выполнить проект с помощью AutoCAD. Если моя работа получится, можно рекомендовать использование  этой  программы  на уроках технологии и черчения   для составления технологических карт и  эскизов изделий.
2. О программе

Некоторые возможности программы:

- архитектурные чертежи всех видов;

- проектирование интерьера и планирование помещений; 

- технологические схемы и организованные диаграммы;

- кривые любого вида;

- чертежи для электронных, химических, строительных и машиностроительных приложений;

- графики и другие представления математических и других научных функций;

- выполнение  художественных  рисунков.

AutoCAD – программа с богатой  и во многом  уникальной  историей. Впервые она  увидела свет в 1982 году под именем Micro CAD. Первая версия AutoCAD ознаменовала начало настоящей революции в автоматизированном проектировании. Сегодня AutoCAD переводится на 18 языков мира, ее используют в своей работе миллионы  проектировщиков во всем мире на процессорах  в тысячи раз мощнее тех, которые были установлены на первых персональных компьютерах. AutoCAD используется для создания машиностроительных, архитектурных, строительных, геодезических программ, систем инженерного анализа и многого другого. 
В недалеком прошлом стоял вопрос не только как создавать проекты, но и как рационально использовать проектную информацию за счет предоставления совместного доступа к файлам, наличия функций поиска рисунков и различного рода ресурсов, рационального использования однажды созданной информации на всех стадиях проектирования. 
AutoCAD 2004 — одна из версий автоматизированного проектирования, которая избрана многими разработчиками в качестве базового пакета для создания машиностроительных, архитектурных, строительных, геодезических программ и систем инженерного анализа. 

AutoCAD 2004 предлагает самые совершенные средства двумерного проектирования и оформления чертежей, а также удобные инструменты твердотельного моделирования. Новейшие технологии, заложенные в этой системе, обеспечивают эффективность коллективной работы над проектом с учетом стандартов предприятия и различных методов проектирования. 

В любой области проектирования, связанной с технической документацией, скорость и эффективность использования данных принципиально важны для успеха всего проекта. AutoCAD 2004 предлагает новые инструменты проектирования, улучшенный пользовательский интерфейс, возможность создания презентационной графики. Предусмотрены средства стандартизации оформления документации, обеспечена защита данных паролем. Поддержка многостраничных DWF-файлов (Design Web Format) существенно упрощает обмен данными. Пользователям предоставлены новые возможности сетевого лицензирования и инструменты управления лицензиями. 
2.1. Высокая производительность с новыми инструментами

AutoCAD 2004 делает процесс проектирования еще более эффективным. 

Новые панели инструментов AutoCAD расширяют рабочее пространство и резко увеличивают производительность: вы можете настраивать как сами панели, так и уровень их прозрачности, что увеличивает видимую часть экрана. Помимо стандартных инструментов, в новом AutoCAD2004 появились пользовательские пакеты, которые можно собирать из ссылок на блоки, чертежи и штриховки. Закладки панели конструируются на основе данных, переносимых из Центра управления (DesignCenter) AutoCAD, или автоматически создаются на основе блоков, которые хранятся в чертеже. 

Новый Менеджер свойств запоминает для каждого вида объектов раздел с группой характерных для него свойств (свойства текста для текста, параметры линии для линии и т.д.), и именно эти свойства предлагается редактировать в первую очередь. Кроме того, Менеджер свойств обеспечивает теперь быстрый доступ к редактированию атрибутов блоков. 

В комплект AutoCAD включены наборы инструментов Express Tools по редактированию слоев, выполнению групповых операций над объектами, работе с текстами, блоками и многие другие средства автоматизации рутинных операций. 

Добавились новые опции команд копирования свойств, быстрого образмеривания, редактирования полилиний, реализовано хранение всей истории выполнения команд с возможностью многократного отказа от них командой «Отменить» (Undo) и возврата командой «Повторить» (Redo). 

Новый редактор MTEXT работает без диалогового окна и автоматически масштабирует текст. Даже если изображение сильно увеличено или уменьшено, при редактировании размер текста будет отмасштабирован так, чтобы его удобно было читать и изменять. Дополнительные возможности форматирования помогут быстро сформировать параграфы текстового описания или технических требований. 

Реорганизованы механизмы работы с внешними ссылками. Теперь пользователю нет необходимости отслеживать их изменение при редактировании главного файла: при изменении в статусной строке автоматически появится предупреждение. Внешние ссылки могут задаваться не только полным, но и относительным путем, что удобно для работы систем документооборота и при подготовке проекта к отправке партнерам или заказчикам. 

Новая команда XOpen и соответствующая кнопка Open Менеджера ссылок (XREF manager) позволит открыть ссылку или группу ссылок на редактирование в отдельном окне; претерпела изменения возможность редактирования внешней ссылки по месту в главном чертеже — упрощен доступ к вложенным ссылкам. 

Специальный Менеджер ссылок, работающий вне AutoCAD, обеспечивает быстрый доступ ко всем внешним ссылкам и ресурсам, используемым в чертежах проекта — шрифтам, файлам форм и стандартов, растровым изображениям, стилям печати и т.д. С его помощью можно не только быстро найти нужный ресурс, но и изменить путь его поиска. 

2.2. Презентационная графика
Высококачественную графику презентационных чертежей вы можете создавать непосредственно в AutoCAD 2004, не используя никакого дополнительного программного обеспечения. Задание различных способов градиентной заливки, печать трехмерных изометрических видов с раскраской, поддержка более 16 миллионов цветов (True color), включая библиотеки PANTONE, RAL CLASSIC и RAL DESIGN, обеспечит создание красочных изображений ваших проектов. 

Появились возможности создания градиентных заливок и печати трехмерных тонированных видов, что позволяет на базе рабочего проекта создать презентационные плакаты типографского качества. 

2.3. Заимствование ресурсов готового проекта

Новый центр управления AutoCAD DesignCenter позволяет переносить непосредственно в ваш чертеж блоки, стандарты оформления, компоновки листа и даже целые DWG-файлы. Закладка DesignCenter Online обеспечит быстрый доступ к необъятным ресурсам Internet-библиотек (на autodesk.com и web-сайтах производителей комплектующих), а сами эти ресурсы вы сможете переносить в чертеж с помощью технологии i-drop. 

2.4. Стандартизация черчения
При работе с AutoCAD 2004 вам не придется постоянно помнить о необходимости проверки российских стандартов. Необходимые операции программа выполнит самостоятельно: Менеджер стандартов запускается автоматически и работает в фоновом режиме. В стандарт оформления могут быть заложены параметры размерных и текстовых стилей, слоев и типов линий — это своего рода инструмент организации стандарта предприятия. В процессе проектирования при отступлении от стандарта система выдаст предупреждение и предложит правильный с точки зрения стандарта вариант. По завершении работ соответствие чертежей стандарту можно проверить в пакетном режиме — он выявит все погрешности. В результате ваш заказчик получит качественную документацию, а при печати вы сможете пользоваться одним стандартным стилем, не ломая голову над способом вывода того или иного чертежа. 
2.5. Новый формат DWG

Формат файлов AutoCAD DWG оптимизирован: по сравнению с файлами, создаваемыми в предыдущих версиях AutoCAD, их размер уменьшен на 52 процента, а скорость загрузки и сохранения значительно увеличилась (на 30 и 66% соответственно). Для уменьшения размера файла использовались встроенные алгоритмы сжатия, аналогичные WinZip. Это самым благоприятным образом сказалось на скорости пересылки файлов, работе с внешними ссылками и т.д. 
2.6. Совместимость

AutoCAD 2004 сертифицирован компанией Microsoft с присвоением статуса «Designed for Windows XP — Optimized for Enterprise», подтверждающего его тесную интеграцию с Microsoft Windows XP, Windows 2000, Windows NT и оптимальное использование ресурсов этих операционных систем. 

2.7. Функции
Среда коллективного проектирования
·  Модернизированная функция Publish to Web обеспечивает размещение Ваших проектов в сети Интранет/Интернет c помощью Мастера и заранее разработанных шаблонов. Новая версия этой функции включает темы, новые шаблоны и развитые средства для адаптации. Поддерживает технологию i-drop компании Autodesk, основанную на XML. 

·  i-drop технология позволяет буксировать содержание вэб-сайтов, поддерживающих эту технологию, прямо в рисунки. 

·  Функция eTransmit выполняет объединение текущих рисунков и связанных с ними файлов (внешние ссылки, фонты, картинки) в единый пакет передачи. Теперь функция еTransmit поддерживает связи между рисунками и файлами стандартов. 

·  Функция е Plot преобразует с максимальной точностью файлы DWG в компактные доступные только для просмотра файлы DWF. Просмотр и печать могут производиться любым разработчиком и вне AutoCAD. 

·  Улучшенное средство извлечения атрибутов суммирует и выводит информацию из нескольких рисунков и прикрепленных внешних ссылок. Также эта информация экспортируется во внешние приложения, такие как Microsoft Access or Excel или используется при формировании спецификаций. 

· Предварительный просмотр рисунков и модернизированный список файлов, которые загружались в последнее время. 

· Функция Meet Now является средством совместного просмотра конструкции, идей и производимых изменений. Она доступна для любого члена коллектива проектировщиков, независимо от их местонахождения, в режиме реального времени. Менеджеры автоматизированного проектирования могут также применять Meet Now для проведения сеансов обучения прямо с их персональных компьютеров. 
Стандарты автоматизированного проектирования
·  Менеджер Стандартов служит основным диалоговым средством для управления всеми стандартами, применяемым в автоматизированном проектировании. Вы можете прикрепить несколько файлов
стандартов (DWS) к рисунку и манипулировать их иерархией. 

·  Поддержка адресов URL - Любой член коллектива разработчиков в состоянии получить доступ к стандартам компании, размещенным в Интернете, Интранете или межкорпоративной экстрасети. 

·  Интерактивная проверка показывает выявленные расхождения со стандартами и предлагает способы исправления. У Вас остается право исправить несоответствие, игнорировать или пропустить. 

·  Пакетная проверка удобна для контроля большого количества рисунков с выдачей отчета о замеченных несоответствиях. Часто ее применяют для рисунков от внешнего поставщика или субподрядчика, а также для гарантии на заключительной стадии работы над проектом. 

·  Результатом пакетной проверки является единый отчет для всех рисунков. Отчет выводится в формате XML с использованием шаблона листа XSL и может просматриваться в браузере. 
Эффективность и производительность
·  Ассоциативное образмеривание привязывает размеры к геометрии, то есть любое изменение геометрии отражается на соответствующих размерах. Ассоциативное образмеривание работает и в случае, когда размеры, образованные в пространстве листа привязаны к геометрии в пространстве модели. 

·  Менеджер Атрибутов Блока редактирует значения атрибутов и свойства без разрушения или переопределения этого блока. Изменения автоматически отражаются на экземплярах блока, вставленных в рисунок. 

·  Улучшенный Редактор Атрибутов редактирует значения атрибутов, текстовые настройки и свойства выбранного экземпляра блока. 

·  Транслятор Слоев легкопреобразует слои рисунка из одного стандарта в другой по образцу существующего рисунка или файла стандартов. 

·  Масштабирование текста позволяет легко задавать и редактировать высоту текстовых объектов на чертеже, уменьшая число необходимых ручных операций.   
3. Построение приспособления для гибки проволоки при  изготовлении металлических вешалок.
Для того, чтобы действительно научиться работать в AutoCad, необходимо выполнить построение какого-то объекта самостоятельно, это – одна из задач работы над рефератом. Я решил выполнить чертежи приспособления для гибки проволоки, так как это – реальный заказ, такое оно нужно для уроков технологии.  Приспособление служит для сгибания проволоки при изготовлении металлических вешалок. Я сумел начертить это приспособление, зафиксировать протокол его построения, выполнить макет.
3.1. Протокол построения приспособления для гибки проволоки.

	Команды (текст командной строки)
	Комментарии

	Команда: _box
Угол ящика или(центр)<0,0,0>  

Угол или (Куб/Длина) Д 

Длина: 150 
Ширина: 44 

Высота: 25 
	Строим куб

	Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 10,8 

Радиус круга или [Диаметр]: 4 

Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 10,36

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>: 

Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 24,8

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>:

Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 24,36

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>:

Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 42,8

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>::

Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 42,36

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>:

Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 66,36

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>:Команда: _extrude

Текущая плотность каркаса:  ISOLINES=4

Выберите объекты: найдено: 1

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 2

Выберите объекты: Противоположный угол: найдено: 1, всего: 3

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 4

Выберите объекты: Противоположный угол: найдено: 0

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 5

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 6

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 7

Выберите объекты:

Глубина выдавливания или [Траектория]: 25

Угол сужения для выдавливания <0>:

Команда: _subtract Выберите тела и области, из которых будет выполняться 

вычитание...

Выберите объекты: найдено: 1

Выберите объекты:

Выберите тела или области для вычитания…
Выберите объекты: Противоположный угол: найдено: 0

Выберите объекты: найдено: 1

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 2

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 3

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 4

Выберите объекты: найдено: 1 (1 повторно), всего: 4

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 5

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 6

Выберите объекты: найдено: 1, всего: 7

Выберите объекты: 
	Строим отверстия

	Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 24,8

Радиус круга или [Диаметр] <4.0000>: 20
Команда: _extrude

Текущая плотность каркаса:  ISOLINES=4

Выберите объекты: найдено: 1
Выберите объекты:
Глубина выдавливания или [Траектория]: 50
Угол сужения для выдавливания <0>:
	Построение 

	Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 42,36

Радиус круга или [Диаметр] <20.0000>: 6 
Команда: _extrude

Текущая плотность каркаса:  ISOLINES=4

Выберите объекты: найдено: 1

Выберите объекты:

Глубина выдавливания или [Траектория]: 50

Угол сужения для выдавливания <0>: 
	

	Команда: _circle Центр круга или [3Т/2Т/ККР (кас кас радиус)]: 66,36

Радиус круга или [Диаметр] <6.0000>: 4
Команда: _extrude

Текущая плотность каркаса:  ISOLINES=4

Выберите объекты: найдено: 1
Выберите объекты:
Глубина выдавливания или [Траектория]: 50
Угол сужения для выдавливания <0>:
	

	Команда: _shademode Текущий режим: 2М каркас

 адайте опцию [2М каркас/3М 

каркас/Скрытие/Плоское/Гуро/пЛоское+кромки/гУро+кромки] <2М каркас>: _g
	Раскрашивание 


3.2. Видовые чертежи приспособления для гибки проволоки.

См. приложение.
Выполненная работа соответствует поставленной задаче. Испытав трудности при выполнении обучающих заданий, я без особого труда выполнил собственное построение. Конечно, сложность этого чертежа невелика, но это – мой первый собственный проект, выполненный в AutoCad. Сделав его, я могу ставить перед собой новые, более сложные задачи.
4. Заключение

AutoCAD – является постоянно развивающейся базовой средой проектирования, каждая новая версия которой наследует все лучшее от предыдущих и направлена на решение следующих основных задач: 

-повышение производительности и эффективности работы пользователей;

-обеспечение многократного использования имеющихся наработок;

-беспрепятственное сотрудничество пользователей при проектировании;

-адаптация AutoCAD к индивидуальным потребностям разработчиков объектно-ориентированных задач.

 Залог успеха Autodesk – мировое признание AutoCAD в качестве стандарта де-факто для разработки продуктов и комплектующих, а также документации.

 Используя свою стратегию, направленную на  помощь заказчикам  в создании, организации  и распространению цифровых конструкторских данных  и  в решении серьезных бизнес - проблем, Autodesk предлагает наиболее полный  комплект интегрированных программных инструментов двумерного и трехмерного конструирования, что позволяет создавать более качественные продукты, ускорят вывод изделий на рынок и добиваться максимальной  наглядности  проектов и максимально эффективного сотрудничества. 
Цель работы над рефератом - изучить  основные возможности программы  AutoCAD мною достигнута. Для этого я  выполнил задачи – изучил соответствующую литературу и web-сайты, научился создавать чертежи и  протоколы их построения, выполнил построение выбранного мною приспособления с помощью AutoCAD. Считаю свою работу удачной и хочу посоветовать другим изучить ее, думаю, что в скором будущем мы должны увидеть ее использование на уроках черчения и технологии. 
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